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Armata maghiară C a l o m n i i ?  IDe ce tre im e m u ta tă  lin ia  dem arcaItonală
i
io Din Ungaria se strecoară veşti, că 

urii nu se vor retrage dincolo de noua 
demarcaţională, ci vor opune rezi- 

âIţă armată cu cele 8 divizii „bine echi- 
uriw cari — spun ei — sunt gata a sări 
tifoc pentru recucerirea Ardealului. Se 
rH zvoneşte că în fabrica lui Manfrid 
^Isz din Budapesta lucrează 14.000 de 

pcitori ziua şi noaptea, pregătind mu- 
3ijfe şi că ungurii vor fi în privinţa arma- 
.reiatului superiori noauă. 
eb Apoi vorba rom ânului: „lauda de sine 
0 Miroase bine“. Ca să foloseşti armele, 
/ uie să ai oameni, cărora convingerea

ă în adevăr tăria sufletească ca să fie 
ăraţi ostaşi. Ungaria însă nu are ostaşi, 
iiunai mercenari.. .  Soldaţi plătiţi cu 

enorme.
Vom cerca să spunem pe scurt „orga- 
ea" oastei republicane maghiare, folo- 
i-ne de esperienţele proprii şi de da- 

[pe cari le cunoaştem chiar din gura 
soldaţi unguri ieşiţi de bună voie din 

iele de hoţi ale armatei republicane. 
Ungurii îndată după isbucnirea revo- 
au format aşa numitele „garde civile“ 

:e cu 30 cor. la zi de cap şi coman
de ofiţeri, cari pe lângă plata îndoită 
primeau şi un adaos de 30 cor. pe zi. 
iindcă gardele acestea consumau sume 
ie şi nu puteau fi disciplinate, gu- 
I a ordonat mobilizarea alor 3 con- 
ite... Mobilizarea aceasta însă a eşuat 

Tinerii unguri, cari au răspuns 
lării sub arme într’un procent minimal 
:e au primit solda de vre-o 5 cor. la 
duo reiutul pentru alimente şi haine 
250 cor. la 10 zile) au plecat cu 

[acasă...
jmata aceasta era însă pregătită pen- 
mbaterea comuniştilor, cari în primele 

{sau înarmat, aproape toţi în oraşe, 
nul maghiar, în care la început, sub 

radicalilor, tot capitaliştii erau în 
nderenţă, s’a folosit de toate rnijloa- 
ca să împiedece o revoluţie în contra 
ezimei. Avem date sigure, că în Arad 
;etul socialiştilor numai cu an cot a 
s propunerea de aranjare a unui po~ 
în contra ovreilor.
[evoluţia din Ungaria, plecând din 
îşi motive, a ajuns să fie copia fidelă 
oluţiei din Rusia. Că nu a putut ajunge 
siunea ei se datoreşte numai inter
ii aliaţilor.
ivreii periclitaţi au copiat deci cu 
e întocmelile lui Lenin şi Trotzki. 
a roşie“ — s’a format în Ungaria 
urnele „armatei republicane“. Şi pre- 
în Rusia garda roşie se compunea 

din hoţi şi tâlhari (în mare parte 
eri boşi şi unguri) aşa, şi în Ungaria 

| elementele nemuncitoare şi irespon-

zabile, au întrat în armata republicană. 
Deoarece însă acest gunoi al omenirii nu 
s’a putut disciplina nici decum, fabrica de 
bani a început — tocmai ca în Rusia 
să verse hârtiile albe pe o p a rte ...

Bandele ungureşti sunt plătite cu sume 
enorme:

soldatul de rând, primeşte pe lângă 
alimente şi haine 30 cor. pe zi, în garni
zoană, iar când pleacă din garnizoană (la 
jaf în provincie) i-se plăteşte 100 cor. pe 
zi plus jaf liber de 4 ore. — Ofiţerii sunt 
şi ei apaşii intelectualilor, şi primesc pe 
lângă leafa fixă 50 cor. adaos pentru ali
mentare şi 200 cor. adaos de mobilizare 
pe zi ! . . — Pe lângă aceasta mai primesc 
zilnic insultele ostaşilor şi sunt alungaţi de 
ei când vreau!..

Că o astfel de „armată“ nu poate sus
ţine o rezistenţă serioasă este incontesta
bil. Am văzut cum „batalioane“ ale regi
mentului din Seghedin dupăce au „cucerit“ 
Şjria cu 28 mitraliere şi 4 tunuri faţă cje 
cei 15 gardişti cari erau în serviciu şi au 
jefuit casele dlui dr. Hotăran şi ale învăţă
torului dl Huiu — neputându-se înţelege la 
împărţirea obiectelor furate s’au bătut în
tre e i’rămânând pe loc 4 morţi şi 11 ră
niţi. . .  Am auzit apoi, cum bravii sirieni 
dupăce au îmbătat pe aceşti hoţi ordinari 
şi le-au luat mitralierele şi zăvoarele delà 
tunuri, i-au désarmai.

Şi dupăcum în Rusia armatele disci
plinate au putut înfrânge şi nimici total 
bande bolşeviste de 10 ori superioare ca 
număr, aşa suntem convinşi că în cazul 
când guvernul bclşevist din Budapesta ar 
încerca resistenţa armată, bravii noştri os
taşi — învingătorii delà Mărăşeşti şi ar
delenii, cari abia aşteaptă ca în sfârşit să 
lupte pentru eliberarea fraţilor şi a vetrii 
strămoşeşti — vor alunga dintr’un singur 
avânt bandele acestea dincolo de Tisa, ca 
să se răfuiască şi să se omoare între ei, 
unii pe alţii, şi să se întoarcă chiar împo
triva falsificatorilor de bani delà- Buda
pesta........

Noi credem că soarta Ungariei este 
pecetluită şi că clasele muncitoare ma
ghiare nu se pot scăpa din anarhia în 
care au ajuns din vina falsificatorilor din 
Budapesta decât cu ajutorul aliaţilor...

Iar noi, cari am suferit atât de mult 
în timpul din urmă vom avea încurând 
mijloacele ca să pedepsim pe toţi vino
vaţii — şi dacă azi maghiarii, cari trăesc 
în pace şi linişte sub scutul baionetei ro
mâne ne’privesc cu neîncredere şi ură: va 
sosi timpul încurând, când informaţi des
pre luptele între fraţii lor de un sânge de 

! dincolo de linia demarcaţională, vor fi 
; mulţumitori pentru tot binele pe care azi 

iui-1 înţeleg încă. Podgoreanul

nprumutul Ardealului
.cum, când îniăuntru şi în afară mii de 

jani agită, muncesc şi luptă în contra în- 
Irii „României întregite“, ţinând seamă de 
e enorme ale poporului român şi de hotă- 
conferinţii de pace cari — după cum suntem 
aţi — ne vor garanta ce pretindem, fiecare 
n este dator a contribui cu obolul la în- 
noastră financiară. Pe lângă interesele 

deale naţionale o pretinde aceasta şi con- 
ea noastră economică, pentrucă singuraticul 
n se va bucura numai atunci de avutul 

:acă finanţele statului îi garantează averea 
ice primejdie faţă de „Krachul“ generai.
Imprumul acesta este garantat de Regatul 
iei, este garantat de fiecare om care simte 

leşte, prin nrmare numai bucura ne putem 
d de pretutindeni că lumea aleargă cu mic 
are să îşi plaseze banii cu dobânda de 5% 
arul României întregite.
n curând vom începe să publicăm lista sub
iţilor sperând că nn va lipsi din ea nici un

îopoii trecutului
.ărturisesc sincer că tare greu mă decid 
dirf chiiiuţa mea. Şi asta e din cauză că 

să fac doi paşi pe blăstămata stradă a 
perduţi (zisă şi strada Cisnădiei) fără ca 
întâlnesc cu foştii copoi ai poiiticei se- 

austro-ungare de pe vremuri.
ntni la tutungerie, îmi iau gazetele şi câud 
Ţină lovesc de câte un fost detectiv.’ A, da, 
Tel care a închis pe fruntaşii Răşinarului, 
ancăş, Frăţilă, Ciucean şi ai’ţii. Stau uluit 
mpresia anului 1916. Un păcat al meu, că 
l pot reculege curând. Respectivul însă pri-

cepe situaţia mea, mă opreşte şi mă întreabă în i 
mod discret, dacă nu am cumva nevoie de ceva 
aţă sau ceva cremă de ghete...

Mai fac câţiva paşi şi dau de altul. Este ar
meanul maghiarizat, care a făcut lista neagră a 
Sibiului. Mulţi măiereni, cari au fost târîţi pe la 
judecăţi şi internaţi, se pot mândri cu titlul de 
„martir“ de pe urma lui. Acum se ocupă şi el 
cu gheşefturi şi râde în barbă, că-românilor nici 
prin gând nu’ie trece să-l trimeată de unde a 
venit când a fost numit de căiău al românilor.

După el vine altul discutând aprins cu o 
cuconiţă: ăsta-i o porodiţă de a lui Israil. înainte 
era cei mai mare aderent al ideii de stat unitar 
maghiar şi urmărea pe bieţii români pe sate de-i 
băgase în răcori. Azi face pe mielul blând călă
torind câte odată pe săptămână la Budapesta.

Dau să-mi fac cruce, că am scăpat de urâ
tele vedenii, când colo ce să vezi: în colţ cu ho
telul „împăratul Romanilor“, pa o hienă lâ pândă, 
în uniformă austro-ungară cu rozetă roşu-aib- 
verde, sta prototipul şovinismului unguresc, cel 
mai înverşunat şi fără’ milă duşman al românilor.

Ei, pe ăsta’ trebuie să vi-! spun cu numele, 
stimaţi cetitori! E „al-ezredes“: ul de honvezi, 

j Szabó Dezső, care în 1916, după ce a făcut lista 
neagră a regimentului 21 de honvezi a recoman
dat ministerului din Budapesta cu menţiunea 
cuvenită de binevoitoare luare aminte, apoi a 
exilat (sau mai bine zis: internat) vre-o 60 de o- 
fiţeri şi cancelişti români, purtându-i între ba
ionete.’

Tot el a fost unul dintre aceia, care cerea 
mai înverşunat moarte „trădătorilor“ Tăslăuanu, 
Şiara, Tâmpănariu etc. însă cum Dumnezeu „în
vârte roata“ a făcut ca — între cei mulţi — şi 
Tăslăuanu, Şiara şi Tâmpănariu să se întoarcă 
teferi-, sănătoşi, şi nu le-ar trebui decât un semn 
ca această năpârcă să se târăe ia picioarele lor.

Serviciul siguranţei publice al Consiliului 
dirigent ar avea cuvântul... Ţepeluş.

Un răspuns în chestiunea „permisurilor“
Citim în „Patria“ organul oficios al parti

dului naţional — următorul comunicat a! Biroului 
presei:

„Ziarul „Renaşterea Română“ face dese a- 
luzii la anumite „permise“ eliberate în mod ilegai 
de către funcţionarii noştri publici. Cutii astfel 
de băntieli, adeseori repetate, au darul de a trezi 
neîncredere faţă de autorităţile publice şi a crea 
o atmosferă foarte neprielnică pentru înfăptuirea 
organizărei noastre e evident, că ele, prin lipsa 
de dovezi întemeiate şi date concrete, aduc as
tăzi rău serviciu cauzei româneşti. Pe de altă 
parte pretindem, ca oricare organ de publicitate 
sau particular, care are cunoştinţă despre vre-un 
abuz de încredere sau altă faptă ilegală săvâr
şită în cursul funcţiune: de către organele Con
siliului dirigent, să le descopere fără de nici o 
rezervă. Voind Consiliul dirigent să introducă un 
regim nu numai românesc, ci şi absolut corect, 
va primi cu mulţumită astfel de indicaţii con
crete, ştiind să-şi facă datoria. Toate bănuelile 
puse în circulaţiune fără indicaţii concrete vor 
fi considerate de calomnii nedemne de a fi luate 
în seamă“. *

Deoarece acest comunicat este îndreptat şi 
în contra noastră, ne simţim obligaţi a declara 
următoarele :

Fiind convinşi că azi, când inimicul ne a- 
meninţă, orice luptă internă ar fi dezastroasă, am 
fixat într’un articol : „Socoteli amânate“ ţinuta 
noastră, declarând că ne rezervăm datoria de a 
porni o luptă înverşunată în contră vinovaţilor, 
atunci când situaţia rioaslră va fi consolidată.

Cu toate aceste, sui t unele lucruri pe cari 
marele public nu le poate suferi nici un mo
ment :

1. Chiar din izvor autentic iii s’a comunicat 
(la nevoe vom numi persoana) că la eliberarea 
„permiselor" s ’au făcut abuzuri chiar de către 
un preşedinte al unui Consiliu comitatens.

2. Ni s’a promis încă în luna Februarie co
municarea listelor cuprinzând numele celor ce 
au obţinut „permise“, cu indicarea mărfurilor 
furnizate, dar până azi nu le-am primit.

3. Zilnic ne sosesc din partea publicului 
plângeri (din cari transmitem azi una forurilor 
competente cum am mai făcut şi până acum) că 
la secţia de alimentare samsarii evrei mişună ca 
furnicile şi că bieţii români refugiaţi aşteaptă 
5—6 zile fără să aibă intrare.

4. în articolul „Telegrame şi consorţii“ dl 
Ştefiea a amintit un caz concret, la care nici azi 
nu am primit răspuns.

5. în articolul „Două lucruri de îndreptat* 
am amintit tot aşa cazuri cari trebuiesc sanate.

6. în repeţite rânduri s’au eliberat unor per
soane particulare „permise“ pentru a transporta 
diferite articole de prima necesitate, în România 
veche. Cum se explică faptul că toate mărfurile 
al căror transport s’a îngăduit, — cartofi, ceapă, 
mere, lemne şi altele, — au ajuns pe mâna spe
culanţilor, şi populaţia săracă nu s’a înfruptat, 
prin intermediul serviciilor de aprovizionare, de 
nici unu din aceste bunătăţi?

7. în „Patria“ oficioasă am cetit ieri un ar
ticol senzaţional: „De ce se vinde sarea cu 46 
fiieri în Jlia?“ în loc să fi cetit cu bucurie, 
că de mult nu se mai vinde aşa scump...

Dacă aceste sunt „calomnii nedemne de a fi 
luate în seamă“, atunci vom trage şi noi conse- 
cuinţele, şi bazându-ne pe publicul mare care ne 
încurajează şi ne sprijineşte, vom proceda altfel.

Rugăm însă şi pe această cale pe toţi aceia 
cari dispun de date exacte să binevoiască a ni 
!e comunica în scris, ca noi, cari suntem convinşi 
că azi darea la iveală prin publicitate a abuzu
rilor nu este oportună, să ne adresăm direct foru
rilor competente, — şi în primul rând dlui Iuliu 
Maniu, — pentru luarea măsurilor de cuviinţă.

Cu toate acestea, listele „permiselor“ le 
pretindem cât de grabnic. Şi am dori în sfârşit 
ca „Marele Sfat“ să se întrunească, eliberându-ne 
de sarcina şi odiul controlului obiectiv.

Până atunci, suntem datori a-I face noi sin
guri. __

O inimă nobilă
Văduva unui proprietar de moară din Mer- 

curea, d-na Ana Păcurariu a donat 20(X) cor. la 
„Fondul orfanilor“.

Aflăm că aceasta doamnă a rămas văduvă 
decurând cu cinci copilaşi mici. de a căror soarte 
singură trebue să se îngrijească. In aceste clipe 
grele dânsa se gândeşte totuşi şi la orfanii altora 
şi încearcă să le uşureze traiul cu o donaţiune 
atât de frumoasă.

Credem că această faptă poate servi de cel 
mai frumos exemplu în aceste zile când aşteaptă 
aţâţi copilaşi o bucată de pâne şi când aţâţi oa
meni bogaţi se gândesc numai i’a buzunarul lor.

Asasinate Jafuri Schingiuiri

1. Oarda ungurească din Varii a întrat sub 
pretext că face perchiziţie, în casa văduvei ro
mânce Cristian Taloş (al cărei bărbat a murit pe 
front) şi o omoară, fără nici o judecată, cu lovi
turi de’ baionetă. Pe urma ei au rămas mai mulţi 
orfani.

2. Bande maghiare au jefuit comuna Breau 
dupăce au încunjurat-o. Au fost în specia! devas
ta ţi: Ambrus loan a Lupu Tului, loan Găvrilăa Pâ- 
răschivei, Alexandru llion şi Clementia Popa a 
Benului. Cu aceasta ocazie’au fost omorîţi : loan 
Marian şi Alexandru Grecu, ale căror familii au 
rămas Îrî cea mai mare mizerie. Locuitorul Gă- 
vrilă Bălănean a fost rănit la ambele picioare şi 
rămas invalid.

3. Ţăranul român Gheorghe lui Gheţu din 
Brusturi a fost împuşcat de unguri, numai pentru 
motivul că nu a răspuns ungureşte.

4. Soldaţi unguri din Soborşin au omorît la 
5 Februarie 4’soldaţi români fără’ nici un motiv.

5. Gardistul român jMartin Chenf a fost 
omorît ia 25/1 de patru gardişti unguri şi un ser
gent pe când aceştia l’au întâlnit la întrarea co
munii Curtici pe simplul motiv că la întrebarea 
lor, Chenf a răspuns că face parte din garda na
ţională română.

6. Gardişti unguri arestează şi confiscă carul 
cu vin a! lui’ Ambroziu Boar din Curtacher şi 
dupăce îi bat îi dau drumul, însă la marginea co
munii Mecrea îl împuşcă.

7. Trei jandarmi unguri însoţiţi de 25 vo
luntari întră cu forţa la 25/XII 1918 în casa ro
mânului Theodor Rus din Paulis şi fără a spune 
nimic îl omoară pe loc.

8. Un tren blindat, comandat de un ofiţer 
pleacă din Arad la 31 Ianuarie ia ora 4 la Şiria, 
mai mulţi ţărani văzând trenul o iau la fugă.’Sol
daţii trag după ei şi sfărâmă piciorul românului 
Theodor Baba.

9. Aproape toate gardele naţionale române 
au fost în majoritate sau disoivate sau paralizate 
în acţiunea lor legală. Armele acestor gărzi s’au 
dat agenţilor şi organelor de propagandă ma
ghiară, cari răspândesc teroarea printre locuitori 
şi forţează pe intelectuali şi pe şefii de gărzi de 
â părăsi localitatea sub ameninţare de moarte.

10. De curând a fost arestat dr, Marşeu, 
vice-preşedinte al C. N. R. din Arad şi nu i’-s’a 
dat drumul decât cu condiţiunea de a părăsi ora
şul. Aproape toţi membrii C. N. R. din Arad s’au 
refugiat la Sibiu.

11. La Şiria ungurii au arestat pe bătrânul 
dr. Hotăran şi i-au omorît nevasta şi copilul.

12. Bande înarmate au jefuit Ia 16 Februarie 
comuna Holmag-Ciucs şi îndeosebi casa preotului 
român Nicolae Baltă, au împuşcat un tânăr; au 
forţat pe notarul C. Ionescu de a le da cheia ca
sei de bani, de unde au furat fondurile de aju
toare de războiu pentru femeiîe mobilizaţilor în 
sumă de 23 mii de coroane. Apoi au iuat’pe fata 
sa dşoara Ionescu (19 ani), după aceea au furat vioara 
tinărului Ionescu, mai multe linguri de argint şi 
aite lucruri casnice. (Notariul's’a refugiat).

13. La Nagy-Halmâgy în săptămâna trecută 
bande ungureşti au împuşcat o femeie.

14. Gardişti unguri comandaţi de ofiţeri au 
împuşcat: La Sighişel 4 oameni, la Câmpenii de 
sus 2* Ia Câmpenii de jos unui şi la Hotar unul.

15. Un detaşament ungar a silit la Banlaca 
4 ţărani români be a-şi săpa singuri'groapa şi

| apoi i-au împuşcat.
16. Săcuii au devastat la 15/1 întreaga co

mună Brateca şi mai ales casa preotului român 
Ştefan Domocoş.

17. | In aceeaşi zi a fost împuşcat fără nici 
un motiv judecătorul din Besternyi. Deaseinenea 
Mr. Bologa, primarul satului, omorît la 19/1.

18. Săcuii au arestat ia 16 Fabruarie pe 
protopopul Demetriu Corvian, pe Gheorghe Filip şi 
George Molnar şi pe institutorul losif Cosmuţa 
din Tasnâdszânto. Venerabilul preot a fost oribil 
maltratat de soldaţi pe stradele Taşnadului.

Locotenentul ungur Vecsei din acelaş sat a 
declarat in public că trebuesc spânzuraţi ’toţi ro
mânii : locuitorii şi mai ales funcţionarii băncii 
(româneşti) din localitate s’au refugiat de înspăi
mântaţi şi directorul Vasiliu şi Cupşa Demetriu 
au trebuit să părăsească imediat comuna sub pe
deapsă de moarte.

19. Din O'radea-mare ni se comunică că pa
tru soldaţi săcui comandaţi de un sergent au a- 
restat pe advocatul loan Furia din Aiesd, dupăce 
iau devastat casa.

20. Săcuii au împuşcat la 4 Februarie pe 
institutorul Vasile Filip din Marghita pe motiv că 
el ar fi cel mai periculos dintre Valahi.

21. Locotenentul român Gheoghe Nistor a 
fost arestat la Sătmat şi apoi întemniţat la Do- 
briţin; se anunţă că va fi condamnat la moarte.

22. Locotenentul român Tămaşu a fost în
gropat până la genunchi apoi încetul cu încetul 
până ia gât, după aceia i-au scos ochii şi l-au 
omorât.

23. Ungurii au împuşcat la 2/XI 918: la 
Târnava pe românii Gavrilâ Florea din Târnava 
şi Pascu Maniu din Dud.

24. Gardistul Szida Milan a rănit cu lovi
turi de puşcă pe Aureliu Dehelean din Micălaca. 
Braţul rănit a trebuit să fie amputat 3, XI.

25. jandarmii unguri au omorît cu lovituri 
de baionetă după ordinul iocot. Găbor Ferenc pe 
românii Anghel Marcus, Heriau Theodor, Flueraş 
Theodor şi Ciurariu loau pe cari i-au aruncat a- 
poi în C’riş. In aceeaşi zi soldaţii şi jandarmii 
unguri au împuşcat şi aruncat în canalul morii 
pe românul Gheorghe Dehelean (2/XI. 918).

26. Preotul român Aurel Adamovici -din Co- 
văsînti a fost maltratat toată noaptea din 5/XI.

918, de soldaţii unguri, care au împuşcat a doua 
zi pe românii loan Drăgan, Gheorghe Hămesii si 
Vasile Florea. /

27. Soldaţi unguri veniţi din Arad au îm
puşcat la 9/X1. 918,1a Otlaca \  români (printre 
care Gheorghe iovanovici şi Ignat Ungurean) si 
au luat cu ei 7 printre care loan Vintilă şi Re- 
gis Todor; nici unul dintre cei şapte nu s’au mai 
întors până la 12 Februarie 1918 (data raportului).

Soldaţii unguri din Gyula au furat la înce
putul lunei Noemvrie 25fX) cor. din cassa comu
nală din Pil.

28. La T'âuţi jandarmi unguri trăgând la 3 
Noemvrie focuri de puşcă asupra unei mulţimi 
omoară pe românii Medrea Oancea, loan Suvenea 
şi Gheorghe Mot şi rănesc pe Nicolae Gancea si 
Gheorghe Pleş; apoi bat pe Petru Pavel.

29. Garda ungurească a împuşcat la 8 No
emvrie pe românul Gheorghe Ursii în cimitirul din 
Huedin.,

30. Soldaţii unguri din Arad, conduşi de un 
subloc., împuşcă la 2 Nov. 1918 la Pecica-Ro- 
mână pe locuitorii llie Ponta, loan Ponta, Nerva 
Ponta şi Const. Crucianu; mai mulţi alţii au fost 
grav răniţi.

31. Szabadhely, un soldat ungur împuşcă la 
3 Nov. pe românul Petru Nincu.

32. La Versand preotul ungur reformat şi 5 
gardişti unguri au omorît pe românii Demetriu 
Chicin, Gheorghe Paul, loan Groza, Văsui Bătrân 
şi Lupea Marruca.

33. Jandarmi unguri arestează la 4 Nov. pe 
românii Pavel Tarea, Gheorghe Scrob şi Petru 
Calacean din Coineiti îi ţin nemâncaţi 3 2ile, îi 
bat şi apoi îi omoară.

34. jandarmi unguri au omorît cu lovituri 
de baionetă pe Mihail Orădan din Cherelus
3 Nov. 1918.

35. Cu ocazia devastării dela Şiria ni se ra
portează, că pe lângă dr- Hotăran şi fiul său, au
mai fost omorâţi circa 50 de români

36. Românul llie Costau din Somosches a 
murit în urma loviturilor de baioneie aplicate de 
unguri cu 15 zile mai înainte.

37. Garda roşie maghiară a împuşcat din 
ordinul locot. Scherpa pe femeia Floarea Budti- 
hala, N. Tamas din Hadis care se întorcea cu 
carul.

38. Soldaţi unguri au împuşcat la Arad la 
8/XI, după trăsura fraţilor Spitz, pe românii Petru 
Blatiga şi Gheorghe Roşu.

39. La Gurahonta soldaţi maghiari omoară 
cu lovituri de puşcă la 5 şi 6 Noemvrie mai mulţi 
români.

40. La Aldeşti garda roşie ungurească o-
moară cu lovituri de puşcă (5 Nov.) 11 români - 7
bărbaţi (printre cari Anisia Faur şi Floriţa Faur
si muiti alţii au mai fost răniţi.* > • >

41. La Petriş, jandarmi unguri au împuşcat 
7 oameni şi au torturat pe fratele unui tânăr care 
el însuşi era rânit când a venit la C. N. R. din 
Arad.

42. Subofiţerul român Nestor Vuici din Chi
nez a fost întemniţat trei zile, contractând tuber
culoza şi acum este un om pierdui.

43. La 13 Ianuarie 150 soldaţi linguri au 
tras focuri de puşcă asupra soldatului român 
Robert Masa din llieu; el a scăpat, însă alţi doi 
gardişti români au fost scăldaţi în sânge.

44. La Letpoaia soldaţi unguri au bătut pe 
românii! Gheorghe Marian până ce şi-a dat 
suflejul sub ochii lor; apoi i-au devastat casa la 
fel cu acea a românului Simion Popi.

45. La Brusturi bande au furat 6000 coroane 
dela loan Fărcar, şi l-au jefuit de toate obiectele 
de aur şi argint.

46. La Curtici ungurii au împuşcat pe llie 
; Stan pe când era culcat cu copii, deasemenea pe

Gheorghe Don ?i loan Don ; Mihai Don a fost 
j lovit greu Ia cnp.

47. In satul Apateu ungurii au omorît cd'lo
vituri de puşcă pe femeia Floarea Haiduc şi co
pilul său Minor; de asemenea pe femeia Mariuţa 
Bade şi pe fetiţa sa Fira.

48. La Galsa ungurii au împuşcat pe româ
nul Gheorghe Poenar.

49. La Szamoses ungurii au omorît cu lovi
turi de baionetă pe bătrânul llie Cortan şi au bă
tut pe mai mulţi alţi români.

50. La Mândruloc notarul ungur a format 
bande plătind câte 100 coroane de om, şi dupăce 
le-a dat să bea, au 'atacat pe capii statului adu
naţi la primărie, omorând pe Mihai Răzescu, ră
nind foarte grav pe Mihai Popescu ; au mai bă
tut pe Pascu Madgi; apoi au tâlhărit pe Dinu 
Cocoban, loan Rujescu, Marta Popi şi loan Popi 
ei au arestat şi dus la Arad pe prefectul lancu 
Stefânuţiu, pe fruntaşul lancu Stoenescu şi pe 
alţii 26 de ţărani.

Anglia nn demobilizează.
— Chestiunea serviciului obligator —
B erna, 13. — Ministrul de războiu englez, 

Churchiil a prezentat Camerei comunelor un proect 
de lege în senzul că armata engleză, în afară de 
voluntari, nu vor fi demobilizaţi.

Apoi Curchill a mai prezeniat un proect du
pă care atât guvernul cât şi autorităţilor militare 

! vor fi obligate să ducă lupta împotriva serviciului 
i militar obligatoriu în fosta Europa. (Ag. Dacia)



I'«K. 2

Ţinuturile alipite şi partidele 
politice din România

Driii miniştrii St. C. Pop şi luculeţ lămuresc 
* «olul pe care-1 au în guvernul din Bucureşti

Dl Şt. C. Popp, ministru fără portofoliu în 
guvernul dela Bucureşti a ţinut să facă, în nu
mele său şi a colegilor săi’din Basarabia şi Bu
covina, câteva declaraţii de o deosebită impor
tanţă, relativ la rolul reprezentanţilor în guvern 
al teritoriilor româneşti alipite de România veche, 
lată acele declaraţiuni:

„Noi nu facem parte din nici un partid. 
Nu ne amestecăm în certele dintre partidele ve
chiului Regal. Misiunea noastră este de a da tot 
sprijinul moral şi intelectual guvernului M. Sale 
Regelui, pentru a duce Ia desăvârşire măreţul act 
al Unirii şi al consolidării României Mari. Noi 
care cunoaştem toate greutăţile externe şi interne, 
cu care se luptă guvernul, socotim drept o ches
tiune de onoare de a-i da lot sprijinul. De aceea 
ţinem mult, ca prestigiul guvernului român să fie 
susţinut şi înălţat.“

„Orice svon că între noi şi unii membri ai 
guvernului s’ar ti ivit conflicte sunt absolut neîn
temeiate, precum şi acelea, că noi am voi să fa
cem o politică separatistă a nouilor ţinuturi faţă 
de regatul vechili pentrucă ţinta şi idealul nostru 
al tuturor este să fim cu toţii uniţi în simţiri şi 
gândire.“

Dl ministru 1. Inculeţ a ţinut să adauge încă 
un îndemn la unirea tuturor românilor, pentru a 
se uşura sarcina reprezentanţilor noştri la con
gresul din^Paris.

Noi, basarabenii, nu putem tăcea impre
sia dureroasă ce ne fac desbinărilc din viaţa pu
blică a României. Făcând unirea cu atâta entu- 
siasm nu ne-am aşteptat că vom fi siliţi să stăm 
martori la ceva aşa de întristător. Şi ceeace net 
îndurerează şi mai mult este purtarea presei în 
momentele acestea aşa de grele, faţă de reprezen
tanţii României la Conferinţa păcii. Noi, basara
benii, precum vă spune şi dl ministru Pop, 
nu facem parte din nici un partid politic de aici, 
dar reprezentanţii României la Paris sunt pentru 
noi reprezentanţii întregului neam şi nu ai unui 
partid sau ai altuia. Când, însă, vedem că se 
pune atâta stăruinţă pentru a se descredita ac
ţiunea lor la adunarea lumei credem că astfel se 
compromite însăşi cauza întregului neam şi dea- 
ceea ne vine să strigăm în gura mare: „fraţilor 
imiţi-vâ şi nu înmulţiţi suferinţele României, care 
a suferit atât de mult în trecut“.

Înregistrăm cu satisfacţie aceste două de
claraţii, cari dau dovadă despre o atât de clară 
înţelegere a rostului pe care-l au miniştrii Ardea
lului, Basarabiei şi Bucovinei în guvernul dela 
Bucureşti. Am fi dorit poate numai jin  singur lu
cru : ca acest guvern să fie într’adfvăr nu gu
vernul unui partid politic, ci guvernul tuturor for
ţelor morale şi intelectuale de care dispune as
tăzi Ţara românească.

Iu  „iuterwiev“ al dini 
Iuliu Manin

Revendicările României: „România-Mare va 
primi graniţe sigure“. Problemele interne: 

„Vom face reformele, şi vom susţine or
dinea publică“

A apărut primul număr din „Le Moniteur 
ciclu Transsylvanie“, organul Consiliului diligent 
redactat în limba franceză, şi destinat de a lă
muri lumea politică din Apus asupra adevărate- ! 
lor stări de lucruri din Ardeal şi Ungaria. Pri- j 
mul număr conţine un lung „interviev“ cu dl Iu- | 
liu Muniu, preşedintele Consiliului dirigent. Re
producem mai jos pasagiile cele mai interesante.

*
— Ce gândiţi, domnule preşedinte, de ren- j 

şita revendicărilor române în fata Conferinţei 
păcii ?

— „Nu mă îndoiesc nici un moment că la ! 
Conferinţa de pace se va da sancţiunea în mod 
Integral, unirei decretate de naţiunea română. 
Sunt sigur că puterile înţelegere! vor da tot spri- , 
jinul ior, ca principiile, cari sunt baza unirei tu
turor Românilor, să-şi găsească sancţiunea lor 
prin recunoaşterea României-Mari. Conferinţa 
păcii sigur va constata necesitatea internaţională
a României unite şi făcând aceasta va admite şi 
va judeca tot ce e necesar României-Mari pentru 
a exista, a se desvolta şi a fi tare aşa precum 
e lipsă să fie. De acea, ni: mă îndoiesc, că pute- 
rile aliate vor constitui pentru .România frontiere 
sigure (militare şi economice, nealterând limitele 
etnografice).

Zdrobindu-se imperiul habsburgic, care in 
modul său personifica imoralitatea politică, 
cred că în întreaga Conferinţă de pace nu se va 
găsi putere, care să contrazică înfăptuirea ideilor 
şi principiilor de guvernare moderne, cari ajung 
la suprafaţă prin înfiinţarea României unite. In 
afară de poporul maghiar, care şi-a bazat stăpâ
nirea sa exagerată medievală, nu pe puterea sa, 
ci pe milioanele de baionete că stăteau sub po
runca imperiului Austriei, nu există şi nu poate 
exista nici o naţiune, care ar contrazice înfăp
tuirea acestei unităţi şi ar avea un interes real 
să o împiedece“. *

In privinţa problemelor interne, dl Maniu a j 
declarat următoarele:

— „Problemele urgente sunt multe şi grele, 
dat fiind că pentru întâia oară trebue să ’dăm la i 
o parte ruinele învechite aie domniei de până a- 
cum., Vom înfăptui legea electorală democratică 
şi vom face reforma agrară în cei mai scurt timp, 
şi le vom introduce fără întârziere în viaţa

„RENAŞ FEREA ROMÂNA*

practică. Un,t dintre cele mai însemnate şi actu- 
. ale probleme este însă oprirea curentului’ bolşe

vic, pe care guvernul maghiar prin organele sale 
şi prin agenţi nenumăraţi, cu mijloace materiale 
fără seamăn se sileşte a’l propaga şi a’l lăţi prin 
teritoriile aparţinând României unite’. Dovezile in
contestabile, că funcţionari publici nu numai că 
nu s’au siiit şi nu sc silesc a combate acest 
curent, ci din contra îl răspândesc, voind prin 
aceasta să gangreneze întreagă populaţia şi să 
comprimită dela început existenţa şi desvoltarea 
sănătoasă a României unite, — au silit si silesc 
Consiliul Dirigent să ia în mâna sa, în mod de
săvârşit, guvernarea şi administrarea teritoriilor 
unite cu România, ceeace şi altfel îi stă în drept 
şi în baza principiului recunoscut de autodomina 
ţiune. După o apăsare de sute de ani, mai pu
team suporta încă vre-o câteva luni o admini
straţie străină. De fapt nu am fost impacienţi şi 
credeam că vom putea amâna acest lucru până 
la terminarea conferinţii de pace. Până la mij- 

i locul lui lanurie ne am mulţumit a pune aici şi 
colea, câte un controlor. Viaţa practică însă ne-a 
învăţat că n’avem de a face cu un guvern ma
ghiar loial, care e gata a se împăca su sentinţa 

j conferinţii de pace, ci abuzează de contractul de 
armistiţiu pe care îl tălmăceşte greşit şi ne-am 
convins, că sub pretextul guvernării şi admi
nistrării Ungariei, care azi mi mai poate însemna 
decât o noţiune geografică, încearcă distrugerea 

j ordinei sociale şi răspândirea anarhiei, care o- 
dată înstăpânită cu greu se poate extirpa. Din 
clipa aceia n’ain mai putut sta impasibili, ci a 

j trebuit să facem ceea-ce ne-a dictat instinctul 
j de proprie conservare şi datoria ce o avem faţă 
; de noi înşine şi faţă de lumea civilizată, de-’a 
| susţine ordinea publică.

Unitatea naţională a Saşilor
Operă de luminare. — Propagandă subversivă

Cine a cetit regulat şi cu luare aminte zia
rele săseşti din 1 Martie încoace, s’a putut con
vinge, că zvonurile, ce se colportau în lumea noas
tră deja prin Februarie despre o dizarmonie între 
păturile de jos ale poporului săsesc si conducă
torii ei politici, n’au fost lipsite de bâză. Ceeace 
noi, — cari cunoaşteam poporul săsesc între toate 
împrejurările unul şi nedespărţit de conducătorii 
săi fireşti, — n’am voit să credem odată cu ca
pul, vin s’o confirme acuma chiar organele lor de 
publicitate: în sânul poporului săsesc se ridică 

| tot mai multe glasuri contra aleşilor săi, cari în 
adunarea generală din Mediaş au hotărit alipirea 
lor la statul român.

Mişcarea separatistă s’a pornit din Ţara 
i Barsei, unde saşii sunt în legătură mai strânsă 

cu săcuii, a trecut ia cei din jurul Sighisoarei si 
a ajuns până şi la Bistriţa.

Kronstädter Zeitung, Bistritzer D. Zeiţung, 
Mediascher Zeitung, Tagespost, ba chiar si Schâss- 
burger Zeitung, toate trag clopotul într!o ureche 
ca în cazuri de mare primejdie şi chiamă pe cei 
buni la unire, la muncă nepreget’ată spre a dclă- 
tura pericolul naţional.

înţelepţii conducători saşi, recunoscând de
grabă provenienţa răului desâstruos, care nu e 
alta decât propaganda atât de bine organizată si 
alimentată cu sute de milioane ale judeo-maghiâ- : 
iilor din Budapesta, au pornit şi ei o vie şi în
tinsă contraacţiune, o acţiune de orientare a masse- 
lor. care e vrednică de toată lauda.

Şi acuma să vedem cum ştiu şi înţeleg cer
curile conducătoare aie saşilor, să readucă la 
brazdă pe cei năimiţi şi să cultive bunele reiaţii 
între popor şi conducători, să-si apere unitatea 
naţională:

îndată ce a fost dată alarma, s’au convocat j 
Kreisausschussuriie, (comitetele electorale) la Bra
şov, la Hususeu, Bistriţa; pretutindenea întrunin- 
du-se în şedinţe nu numai orăşenii dar si foarte 
mult popor dela ţară, şi ia priinul loc s'â pus pe 
tapet chestia încrederii. Pretutindenea au fost 
respinse cu indignare calomniile aduse ia adresa 
celor cari au reprezentat poporul la adunarea na
ţională, c’ar fi fost cumpăraţi de români, şi votâii- 
du-le încredere nestrămutată, au reales fără es- 
cepţiune tot pe vechii funcţionari.

Ziarele săseşti aproape toate îşi ţin de pri
ma datorie a Ior să se pue în serviciul acţiunii 
pornite pentru orientarea corectă a poporului a- 
supra problemelor mari şi de actualitate ale na
ţiunii ior şi trebue să mărturisim, c’o fac asta nu 
numai cu mult devotament, dar şi cu o foarte 
mare pricepere şi putere de convingere. îndem
narea poporului ia muncă, ordine şi ascultare faţă 
de aleşii neamului se repetează zi’ de zi în co
loanele acestor ziare. Din aceste turnuri de veghe 
se respândeşte o lumină puternică, la care şi cel 
mai miop poate observa numai decât pe duşma- j 
nul, care cu multă isteţime de tâlhar vrea să se ' 
furişeze în cetatea lor spre ale duce zizanie si 
peire.

Dar nu numai prin comitete şi ziare lucrează 
saşii pentru îndrumarea pe cale corectă a popo
rului şi pentru cimentarea cât mai tare a tuturor 
păturilor lor sociale ci şi cu graiul viu.

Reuniunile cercuale ale agricultorilor (Land
wirtschaftliche Bezirkvereine) din mai multe părţi 
es la ţară, adună poporul la prelegeri instructive 
din domeniul agriculturii. In cadrul acestor pre
legeri poporul e pus în curent şi cu marile pro
bleme politice şi sociale, care agită azi iumea. O 
astfel de prelegere s’a ţinut în zilele trecute în 
Lechinţa săsească.

Astfel înţeleg saşii să-şi apere Unitatea lor 
naţională,şi suntem convinşi că această propagandă 
a cinstei şi raţiunei va fi mai puternică decât 
opera de subminare ce-o fac unii dintre saşi, in
strumente interesate ale guvernului din Budapesta.

Mâne vom reveni apoi asupra campaniei a- 
cestora din urmă. V. B.

Numai cine nu-şi iubeşte 
neamul nu subscrie la im- 
prumutul naţional.

I Nu dezarmează....
Ungurii nu se dau bătuţi, cu mut cu doua. 

lui văd pitirea sigură în faţa ochilor dar în 
UÎtmilc svârcolui ale. desnădejdei mai reuşesc 
să ne, facă rău. Mijlocita fe' lor de. luptă le, cu
noaştem de veacuri: teroare şi fără de, iepe ihă- 

I amiral ţârei, minciună şi înşelătorie, în afară. 
i M n nefericire, împrejurările, nu ne dau încă 
| putinţa de. a pomi la o răfuială definitivă, eu 
i armele, ca să le, putem arăta vrăşmaşilor noştri 

neînduplecaţi, ce preţ are la luptă dreaptă cu
rajul vitejilor cari se năpustesc numai asupra 
oamenilor paşnici, fără apărare.

l>ar, dacă aici, acasă, nu ne e dat să ne 
| măsurăm puterile cu ale I ungurilor, e a luptă 
i pe care suntem constrânşi s’o primim în fala 
j străinătăţiilupta împotriva calomniei şi a puhe- 
| f/ririlor. Noi num scăpat niciun prilej de a 

denunţa perfida propagandă a guvernului din 
Budapesta, pentru a ne. defăima în Apus. Tot 
ce poate născoci ticăloşia fantasiei omeneşti mai 
ridicol şi mai pervers, sa  spus şi sa  repetat 
despre noi.

Au avut neruşinarea. ciurele din Buda
pesta, ca de, acolo din mijlocul celei mai de
săvârşite anarhii. din cuibul celui mai veritabil 
bolşevism, să răspândească zvonul că România c 
ţara aceea unde omul nu mai c sigur pe viaţa 
şi averea sa, unde se petrec jafuri şi omoruri, 
şi unde izbucneşte la fiecare, ceas câte-o re
voluţie.

Au avut îndrăzneala propagandiştii contelui 
Aiirolgi să protesteze cât, ii ţineau gura ivipo 
triva „banditismelor“ armatei române mire pre 
pară răniţi maghiari cu sare şi piper ca să4  
mănânce de. vn.

A m sau ferit. Înşfăr.şit să pană în gura 
colonelului francez Trousson cuvintele: Ro
mânii ne-au indus în eroare/“ — coşi cum ar 
mai fi, rămas unul dintre oamenii luminaţi şi 
nepărtinitori care să nu radă desăvârşita drep
tate a cauzei noastre.

Maghiarii urmăresc insă, prin orice, mijloace, 
scopul lor infam, dur isteţ conceput, de a arăta 
Europei că distrugerea Ungariei „civilizate“ 
însemnează deschiderea unei ere de lurburări, 
ile anarhie şi de nesiguranţă în Orient.

Avem toate motivele să credem că nimeni 
nu va ţine seamă, la conferinţa de, pace., de a- 
semenea argumente cusute cu aţă albă. Tot aş 
conducătorii noşţri nar trebui să scape, nici un 
prilej de a arăta pe adevăraţii turburători ai 
ordinei, şi de a răspunde tuturor calomniilor 
ticluite la Budapesta şi risipite prin coloanele 
marilor ziare din Apus.

Se pare că sa  făcut un început, tele- 
grofiindu-se la Paris memoriul care cuprinde, 
în amănunte, cazurile concrete de atrocităţi ■ma
ghiare, Desigur, numai începutul e greu . . .

ul. h.

G reva
Greva ce ne ameninţă se datoreşte împre

jurării că ungurii nu se tem de noi. Am fost de 
bună credinţă, că nobleţă şi indulgenţa noastră 
îi va desarma, că din stările din Ungaria, unde 
fraţi de sânge se răfuiesc şi se omoară între ei 
pentru oase de ros şi unde nesiguranţa averii şi 
a vieţii a ajuns să îngrozească pe fiecare om de 
bun simţ — s’au putut convinge de avantajul or
dinei exemplare numite de ei „militarism“.

Acum însă dupăce ne-am convins pe deplin, 
că mişcările unor unguri din teritorii! ocupat, nu 
isvoresc din simţul naţional, din râvna pentru 
nuinca cinstită şi desvoltarea culturală maghiară, 
la care nu punem nici o piedecă, ci din contră, 
toate nemulţumirile şi toate tulburările din sânul 
muncitorilor impuri, isvorăsc numai din spiritul de 
desordine şi din incapabilitatea de a munci la 
iei ca în Ungaria — trebuie să punem mâna pe 
biciu şi să procedăm cu mijloacele cele mai se
vere faţă de aceşti desfrânaţi sălbatici, cari ne 
ameninţă.. . Faţă de bolşevici nici o pedeapsă nu 
este prea aspră; faţă de fiare sălbatice nici un 
mijloc nu este prea tare. Şi dacă fiţuicele per
verse din Budapesta ne calomniază zilnic cu cu
vintele cele mai spurcate, învinovăţindu-ne că 
maltratăm în mod barbar pe oficianţii unguri, 
atunci fără ca să ne demitem la pretinsele mij
loace neumane, trebuie să punem în respect cu 
glonţul şi cu baioneta...

’Şi ’dacă ne aducem aminte de mijloacele 
barbare aie autocraţiei spulberate cu care ne-au 
ţinut în teroare secole dearândul, împiedecându-ne 
în desvoifarea noastră naţională, atunci ca să în
frânăm pe bolşevicii cari tind Ia desocializarea 
omenimei, la prăbuşirea tuturor întocmirilor so
ciale şi culturale, suntem datori în numele uma
nităţii să împiedecăm dezastrul chiar cu cele mai 
drastice mijloace...

Generaţia ce vine, ne va fi mulţumitoare 
pentru aceasta.

Revista preş ii
Cruzime şi teroare •— Sub acest titlu, zia

rul guvernului din Bucureşti Viitorul scrie 
următoarele despre fărădelegile bandelor maghiare:

„Se ştia de mult că aceste măceluri sunt 
fapta criminală a conducătorilor maghiari din Bu
dapesta, că fără sfială şi fără teamă de răspun
dere, armata regulată, înarmată, plătită şi întreţi
nută de „republica... democratică maghiară“ este 
autoarea ororilor cari sunt o ruşine a civilizaţiei 
europene.“

„Dar, pentrucă să se confirme şi mai bine 
acest adevăr, aflăm că, între două măceluri, a a-

i.H-mi, ia a moara m Martie 1919.

pâr ut ia Sâtrnar, însuşi contele Károly, preşedin
tele republice! maghiare, însoţit de miniştri de 
războiu şi interne, şi alţi oameni politici, pentmea 
în adunări populare, să încurajeze „rezistenţa ţaţă 
de români“ şi să îndemne ia noi fărădelegi si 
omoruri, ia ură şi distrugere.“

„Aşa dar pe faţă, fără nici o sfială, guvernul 
maghiar dovedeşte din nou că el e organizatorul

1

direct şi făţiş ai masacrelor, crezând că astfel vr 
intimida poate Conferinţa pácéi, care nu se va 
•Minge de iqlreglfâtea Ungariei si va continua să
1 r e n  » "v .i î - , »  r r l  f î  >■ î  î n m . l  „  .... I .  i  ,

-- Guvernul britanic a făcut cuno?;u: 
vernului român că s'a hotărît reluarea legisi 
comerciale între Anglia şi România,

Ministrul industriei a adus Ia eunoşfir 
merilor de comerţ din ţară, aceasta hotâife 
a se anunţa comercianţii cari doresc vă 
mărfuri din Anglia.

lase pe români sub jugul maghiarilor.. /
Ultima oră

informaţiu ni
Bai după urne ani la ora j  s’a întrunit 

na m a rc  n u m ă r  de doamne din societatea ro
mâna din Sibiiu, împreună tu  reprezentanţi at 
Corpului voluntarilor ardeleni spre a porni o 
mişcare pentru mutarea cât mai grabnică a 
liniei demarcaţionalc. aşa cum ni Ta telegra- j 
jitii  dela Paris.

Fiind pornită această mişcare num ai din 
îndemnul nobil al inimilor româneşti îndure
rate de jalea şi sârigeic ce curge dincolo de 
fâşia ce ne tac trupul in două credem că va 
avea şi recoltatul dorit şi o să j  ie spriiniţi de 
toată suflarea românească.

*
DI genera! Moşoiu comandantul trupelor 

din Transilvania, Sibiu, a primit din partea M,
S. Regina următoarea telegramă de răspuns la 
urările congresului învăţătorilor: „Cu gândul si 
cu inima sunt în mijlocul domniilor voastre, rmif- 
ţămindu-vâ pentru frumoasele sentimente. Le do 
fese spor la muncă pentru bmde tuturor“.

Maria.*
Guvernul nandu a încheiat, la Varia 

un împrumut extern de W u milioane franci.
Termenul împrumutului' a fost fixat la 4 

ani şi dobândii de. (> la sută
da

Dl general l'raian Moşoiu, comandantul tru
pelor din Transilvania a primit din partea dini 
ministru de râzboiu următoarea telegramă de mul
ţumire Ia urările congresului învăţătorilor: „Am 
primit telegrama dvoastră şi vă rog să trimiteţi 
corpului didactic primar român din Ardeal, Bănat 
şi Ungaria imilţâmirile mele împreună cu cele mai 
bune urări“.

General dc corp de armată Vaitoiariu.
, ' *

Duminecă în 3/16 Martie, la orele 6 p. 
m., dna Sanda Dr. I. Mateiu va ţine în sala festivă 
a „Asociaţiunli“, o conferinţă asupra „Necesităţii 
unei renaşteri religioase în România întregită“.— 
Conferinţa va ti precedată de „Două preludii“ de 
Chopin, executate ia pian de dna Vetana Dr. O. 
Ghibu; iar, ca încheiere, dna V. Ghibu va bine
voi a cânta la pian: 1. „Adieri“ de Iensen si 2. 
„Mazurka“ de Scharwenka.

Bilete de intrare â 2 şi 1 cor. se vor afla 
Duminecă între orele 10—12 a. m. la cassierul 
„Asociaţiunii“, şi seara, între orele 5—6, la cassă.
— Venitul e destinat pentru Muzeul „Asocia- j 
ţiunii“.

Alegerile din Ungari
— Teroine bolşevistă — 

Nim.i criză ministerială la Budapesta
B u d a p e s t a ,  13. — In consilŢ 

miniştri, care s’a întrunit aseară îri p 
iui Kârolyi, s’au pus în discuţiune mi“ 
ce trebuiesc luate spre a împiedecai 
loştile socialiştilor la alegeri. Auzind'" 
este vorba, miniştrii socialişti şi-aig 
pălăriile şi au părăsit consiliul. Ser 
că isbucnirea unei no ui crize rriinist 
pe urma acestui incident este prob

(Ag. Da,
Noui „sisteme“ de propagandă electoij

B u d p es ta , 13. — Socialiştii din But!* 
se fac luntre şi punte spre a-şi asigura pe*» 
reuşita absolută în actualele alegeri pentn 
siituantă. in capitală lucrează cu un aparat^1 
căutând să silească pe alegători prin 11 
de a vota cu ei. Agenţi secreţi socialişti »j 
locuinţele, casă de casa şi prin ameninţării 
să convingă lumea că trebue să voteze’cu 
iiştii B.'uăile sunt la ordinea zilei.

(Ag. Dj'i
Ciocnirile din Solnoc A

B u d a p e s ta , 13. — Din Solnoc se A 
j că ieri s’au dat sângeroase lupte de stradjft 
| socialişti şi partidele burgheze, cu ocazia ic 

rilor pentru constituantă. Soldaţii au inte 
| partea socialiştilor; burghezii s’au riv' 
I prin comunele din jur. (Ag, Daji

Ungurii p repară statistici
B u d a p e s ta , 13. — Jn cercurile pollt5t 

aci, se afirmă că guvernul maghiar lucre: 
înfrigurare ia alcătuirea unei statistici, cart 
prezentată conferinţei de pace, în ziua câţi 
fi chemată şi Ungaria.

După declaraţii făcute de primul-mi; 
Renieky, ziarului „A Nap“, Unguria va priiţi 
vitarea de a se prezenta la conferinţa de- 
neapărat ia slâtşitui Junei Aprilie

(Ag, Dar;:
Tratativele cu Germania. .

B e r n a ,  13. — Din Paris se anunţă; 
Spa coniisiunea economică a Aliaţilor â 
după o pauză de 6 zile tratativele' cu Geia 
cărora Ii se vor da garanţii satisfăcătoare d 
aprovizionarea populaţiei. Alimentele pe cam 
le vor furniza Germaniei se ridică la o v, 
de 462 milioane dolari.

Nu se ştie încă dacă Germania va-f 
întreaga sa flotă de râzboiu s j numai oF 
din ea. (Ag. p a|

*
— Direcţiunea Institutului Franciscanelor 

din Sibiu ne roagă să rectificăm cele afirmate j 
de un colaborator ai nostru în Nr. 39 sub titlul 
„Duşmani în mijlocul nostru“ - -  accentuând că 
la institut nu s’ar face nici un , fel de propa
gandă maghiară sau maghiarofilă.

Ţinând seamă de situaţiunea şi încrederea 
generală de care se bucură informatorul nostru 
credem că e îievoe ca o anchetă oficială să lă 
murească acest caz. *

Vaporul american „West-Zarda“ a sosit 
la Constanţa încărcat cu 9234 tone făină desti
nată României. Descărcarea se va face în por
turile Constanţa, Galaţi şi Brăila.

*
Dela Salonic vor sosi în curând un număr 

de 30.000 catâri necesari muncilor agricole dela 
noi. *

-  inventarierea materialelor de cale ferată 
continuă la Cluj. *

Revendicările Albaniei.
B e r n a ,  13. —■ Deputaţiunea alba" Ci

află la Paris a înaintat conferinţei inte,.; f? 
memoriu cerând Epirul de Nord care a n 

j cordât Greciei precum si teritoriile ăi i 
! anexate de sârbi şi muntenegreni. D

(Ag. Da j
Legăturile negustorilor franco-engk.v

B e rn a , 13. — O deputaţiune de 800 
reprezenlând peste 17.300 de firme com 

j din Anglia a sosit la Paris spre a încheiai 
legătura directe cu negustorii francezi. Li1. 
li s’a făcut o primire strălucită. (Ag. Dr

America dărueite Franţei vase de răz
B e r n a ,  13. — „[,e Petit Parisien“ 

din Washington că Senatui american a w 
se dea Franţei o însemnată parte a flc 
război americane până. ce va putea să ii 
struiascâ şi Franţa noui vase. (Ag. Da n

h
Despăgubirea celor ce-au suferit în răi

— Dl Gavril Precup, profesor la liceul din 
Blaj, a fost numit director ai învăţământului se
cundar din Transilvania.

Dl Tiberiu Cristea a fost 'numit membru 
în coniisiunea pentru reorganizarea direcţiei zoo
tehnice, ca delegat al Consiliului Dirigent din 
Sibiiu. *

— - Dl Marionovici, ministrul Serbiei la Bu
cureşti a piecai la Belgrad, fiind numit acolo mi
nistru al aprovizionare!. *

- Ministerul Instrucţiunei publice din Bu
cureşti a făcut un apel către profesorii universi
tari din laşi, întrebând dacă o parte din ei ar voi 
să'se strămute ia Universitatea din Cluj.

*
— Guvernul român a fost încunoştiiiţat că 

Dobrogea e plină de agenţi propagandişti bulgari, 
îmbrăcaţi îil uniforme englezeşti, cari agită spi
ritele împotriva României.*

La Bucureşti au continuat desbaterile 
procesului ziariştilor cari au scris ia „Gazeta 
Bucureştilor“.

Curtea marţială a respins cererea advocaţilor 
ca procesul să fie judecat de cătră Curtea cu 
juraţi, şi a început să asculte martorii.

Se anunţă din Paris moartea lui Victor 
lonescu fratele d-lui Take lonescu.

fii moare bolnav de gripă spaniolă.
Din acestă cauză dl Take lonescu, şi-a 

amânat sosirea în ţară.

B erna, 73. Dl Thomsohn a pre» 
Camerei comunelor un proiect în sensul căV 
rile supuşilor germani şi ausiro-ungari, confi ] 
în Africa şi în colonii, să fie împărţite înirţi 
cari au pătimit mai mult de pe urma râsbobî 
l'rof Iul a fost adoptat în unanimitate. ş

(Ag. Dări.
încetarea grevelor în Germania ^

B erlin , 13.'- In toate oraşele marii 
Germania muncitorii încep a-şi relua lucrujo' 
Frankfurt pe Maiua circulaţia tranvaielor, teii 
ful ui şi telefoanelor a fost realizată. DeasenP 
începe lucru! şi în multe întreprinderi induse

(Ag. Dacsc 
ă,

Naţionalizarea justiţiei îa Cluj ,tu
C lu j ,  13. La Cluj justiţia a fost luată L.s 

mire de autorităţile româneşti. rfc
Preşedintele tribunalului dl dr. Nistor j_ 

vitat pe funcţionari să depue jurământul. Arig 
au refuzat însă, părăsind tribunalul. In

A fost luată în primire si închisoare^3 
Cluj ’

Delegaţii socialiştilor la ministrul Mărse^
B u c u r e ş t i ,  13 Martie. Ieri s’a preipil 

la dl Mârsescu ministrul de interne o nouâis 
gaţie a socialiştilor şi au cerut eliberarea ;> s 
•/.orie a socialiştilor arestaţi şi predaţi juditiic 
Delegaţii au declarat că cei închişi sunt oui f 
nevinovaţi şi ca socialiştii din întreagă tari- i 
prezintă aceleas aspiraţii poiitice ca şi cenl 
ţinuţi. ’ au

m ape dc părete pentru 
şcoalele rom âneai.
Europa trasă pe pânză cor. 24-— 
Semigloburile, harta globului pământesc 

cor. 15'—, trasă pe pânză cor. 50*—
Palestina şi ţerile ştiutei scripturi

cor. i'5-—-, trasă pe pânză cor. 50'—
se afla de vânzare la

L i b p ă p i a  W .  K i > a , f f t
S IB IIU .
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